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nÿ mekùu  
 

iemhqïlrejka iy .ekqïlrejka u; nÿ mekùu" 

wdKavqjla úiska fjf<|fmd< l%shdj,shg ueÈy;a jk 

iq,n u wjia:djla f,i ie,lsh yelsh' 

 

NdKav u; mkjkq ,nk nÿ wkqmd;slj, 

iajrEm folls 
 

• m%;sY;l noao 

 

• tall noao 

 

  



 

 

m%;sY;l noao 
 

ksIamdokh fyda mßfNdackh fyda lrk NdKavfha 

jákdlu u; lsishï m%;sY;hla nÿ jYfhka wh lr 

.ekSu m%;sY;l noaola jYfhka y÷kajhs' 

 

ksoiqk  

iSks lsf,da.a?ï 1 l jákdlu u; 2] l noaola 

mekùu 

 

tall noao 
 

ksIamdokh fyda mßfNdackh lrkq ,nk NdKav 

tallhla u; lsishï remsh,a m%udKhla nÿ jYfhka 

whlr .ekSu tall noaola mekùu hkafkka woyia 

fõ' fuh ksYaÑ; noaols' 

 

ksoiqka 

o iSks lsf,da.a?ï tlla i|yd remsh,a 10$-la 

nÿ wh lsÍu 

 

o mdka rd;a;l,lg remsh,a 2$- l noaola wh 

lsÍu 

 

o frÈ ógrhlg remsh,a 3$- la nÿ wh lsÍu 



 

 

iemhqïlre u; tall nÿ mekùu 
 

iemhqïlre u; tall nÿ mekùfï ksid isÿ jkafka 

ksIamdok msßjeh by< hEu hs' 

 

fï ksid iemhqfuys wvq ùula isÿ jk w;r" noafoa 

m%udKfhka iemhqï jl%h jug ú;eka ùula o isÿ 

fõ' 

 

fuf,iska tall noaola mekùu ksid fjf<|fmd< 

iu;=,s;hg jk n,mEu f,aLk" m%ia;dr yd iólrK 

u.ska fmkakqï l< yels h' 

 

iemhqïlre u; tall noaola mekjQ úg tu noao 

iemhqï f,aLkhg" iemhqï jl%hg iy iemhqï 

iólrKhg my; f,i .e<msh yels h' 

 

 

  



 

 

iemhqïlre u; tall noaola mekjQ úg tu noao 

iemhqï f,aLkhg lrk n,mEu 
 

;r.ldÍ NdKav fjf<|fmd<l lsishï NdKavhla 

i|yd jk b,ä ï yd iemhqï f,aLkh my; oelafõ' 

 

ñ, ^re&    iemhqï m%udKh ^tall& 
 

0       0 
5       10 
10      20 
15      30 
20      40 
25      50 
30      60 
35      70 
40      80 

 

wdKavqj fuu NdKavfha iEu úl=Kqï tallhlska u 

remsh,a 5'00 l noaola wh lrhs' fï ksid 

fjf<|fmd< kj iemhqï f,aLkh my; mßos fõ' 

  



 

 

ñ, ^re& tall noao ^re& 
noafoka miq 

ñ, ^re& 
iemhqï m%udKh 

^tall& 

0 5 5 0 

5 5 10 10 

10 5 15 20 

15 5 20 30 

20 5 25 40 

25 5 30 50 

30 5 35 60 

35 5 40 70 

40 5 45 80 

 

tall noao ksIamdolhdg msßjehla jk neúka noao 

mekùu ksid iemhqï m%udKh wvq ù we;s nj by; 

j.= igyfkka meyeÈ,s fõ' 

 

  



 

 

iemhqïlre u; tall noaola mekjQ úg tu noao 

iemhqï jl%hg lrk n,mEu 
 

tall noao mekùug fmr b,a¨ï iy iemhqï 

f;dr;=re iy noao mekùu ksid kj iemhqï jl%h $ 

iemhqu wvq ùu ±lafjk wdldrh ms<sn| f;dr;=re 

my; mßÈ m%ia;dr igykla u.ska ±laúh yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ksIamdolhka u; remsh,a 5l tall noao mekùu ksid 

iemhqï jl%h S-S1 olajd jug ú;eka ù we;s w;r 

iu;=,s;h o fjkia ù we;' 

m%udKh ^tall& 

S1 

S 

D 

E 

E1 

ñ, ^re& 

0 

5 

10 

15 

17.5 

20 

22.5 

25 

30 

35 

40 

10 20 30 35 40 50 60 70 80 



 

 

 

tkï "  

noaog fmr" 

iu;=,s; ñ, = re' 20'00 

iu;=,s; m%udKh = tall 40 

 

noaog miq" 

iu;=,s; ñ, = re' 22'50 

iu;=,s; m%udKh = tall 35 

 

  



 

 

nÿ mekùu ksid we;sjk Y=NidOk 

m%;smdlh 
 

ksIamdolhka u; tall nÿ mekùu ksid iu;=,s;h 

fjkia ùug wu;r j Y=NidOk m%;smdlhka o yg 

.kS' 

 

  



 

 

my; m%ia;dr igyk u.ska tu Y=NidOk 

m%;súmdlhka y÷kd .; yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

m%udKh ^tall& 

S1 

S 

D 

E 

E1 

ñ, ^re& 

0 

5 

10 

15 

17.5 

20 

22.5 

25 

30 

35 

40 
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noaog fmr 

mdrsfNda.sl w;srsla;h = A + B + C + D 

mdrsfNda.sl w;srsla;h = ^iu;=,s; us,& x iu;=,s; m%udKh 
          2 
 
 
 

 

 

ksIamdok w;srsla;h = H + G+ F + 1 + J 

 = ^iu;=,s; us,- wju iemhqus us,& x iu;=,s; m%udKh 
      2 
 

  

 

 

wd¾:Sl w;srsla;h     = (A + B + C + D) + H + G + F + 1 + J 

 

 

 

 

  

= (40 - 20) x 40 

2 

= re' 400 /= 

= (20 - 0) x 40 

2 

= re' 400 /= 

= re' 400 + re' 400  

= re' 800 / -  



 

 

noaog miq 

mdrsfNda.sl w;srsla;h = A  

= ^Wmrsu is,a,r us, - kj iu;=,s; us, x  kj iu;=,s; m%udKh 
     2 
 
 
 

 

 

ksIamdok w;srsla;h = 1 + J 

= ^ksIamdolhdg ,efnk us, - wju iemhqus us,& x kj iu;=,s; m%udKh 

      2 
 

  

 

 

wd¾:Sl w;srsla;h  = (A) + (1 + J) 

 

 

 

 

  

= (40 - 22.50) x 35 

2 

re' 612.50 / -  

= re' 306'25 

= (17.50 - 0) x 35 

2 

= re' 306'25 /= 

= 306.25 + 306.25  

= 



 

 

noao ksid mdrsfNda.sl w;srsla;fha jQ wysñ ùu   

     = (A+ B + C + D ) - A 

= B + C + D  

     = 400 - 306.25 

 

 

noao ksid ksIamdok w;srsla;fha jQ wysñ ùu  

     = B + C + D + H +G + F 

= 400 - 306.25 

 

 

noao ksid wysñ jQ wd¾Ól w;sßla;h  

= noaog fmr wd¾Ól w;sßla;h - noaog miq 

wd¾Ól w;sßla;h 

= 800 - 612.50 

= re' 187.50 // 

 

  

= re' 93.75 / -  

= re' 93.75 / -  

 



 

 

tall noafoka rchg ,efnk wdodhu 
 

=  B + C + H + G 

  = tall noafoa m%udKh x kj iu;=,s; m%udKh 
= re' 5 x 35 

= re' 175 / = 
 
 
  



 

 

tall noafoka mdrsfNda.slhd ork m%udKh  
  
   = noaog fmr iu;=,s; ñ, - noaog miq iu;=,s; ñ, 

 

= re' 20. 00 - re' 22.50 

= re' 2.50 / = 

 

mdrsfNda.slhd ork nÿ nr = B + C 
 

= 2.50 x 35 

= re' 87.50 / = 

 

tall noafoka ksIamdolhd ork m%udKh  
  
    

= iu;=,s; us, - ksIamdolhdg ,efnk ñ, 
 

= 20. 00 - 17.50 

= re' 2.50 / = 

 

ksIamdolhdf.a nÿ nr  = H + G 
 

= 2.50 x 35 

= re' 87.50 / = 

 
  



 

 

mdrsfNda.slhd yd ksIamdolhd hk fofokdf.a u 

nÿ nr 

= B + C + H + G 
 

= 87.50 x 87.50 

= re' 175 / = 

 

tall noafoka rchg ,efnk wdodhu ksIamdolhd iy 

mdßfNda.slhd fofokdf.a u nÿ nfrys tl;=jg 

iudk fõ' 

 

tall noao ksid iuia; iudchg jQ n,mEu =  rcfha 

wdodhu  - wd¾Ól w;sßla;fha wysñ ùu 

 

= 175 - 187.50 

= re' 12.50 

 

tall noao ksid iuia; iudchg re' 12'50 l wysñ 

ùula isÿ j we;' 

 

  



 

 

Y=NidOkfha wysñùu  D + F fCIa;%M,hg iudk fõ' 

tkï" 

 

rcfha wdodhu - wd¾:Sl w;srsla;fha jQ wysñ ùu 

 

B +C +H +G - (B + C + D) + (H +G +F) 

B + C +H +G - B -C -D -H -G -F 

 
Y=NidOkfha wysñùu my; mrsoso .Kkh l< yelsh' 
 

= ^tall noao x iu;=,s; m%udKfha fjki& 
    2 
 

=     = re' 12.50// 

 

  

5 x 5 

2 



 

 

iemhqïlre u; tall noaola mekjQ úg tu 

noafoys wd¾Ól m%;súmdl iólrK Ndú;fhka 

fidhd ne,ssSu 
 

by; ie,ls,a,g .;a ksoiqkg wkqj tall nÿ 

mekùug fmr b,a¨ï iy iemhqï iólrK my; 

mßÈ fõ' 

 

 Qd = 80 - 2p 

 Qs = 0 + 2p 

 

fï ksid noaog fmr" iu;=,s;h" 

 

Qd - Qs 

80 - 2p = 0 + 2P 

80 = 4P 

20 = P 

 

iu;=,s; = ñ, remsh,a 20$$ 
iu;=,s; = remsh,a 40$$ 

 

  

P = 20 b,a¨ï iólrKhg 
wdfoaYfhka" 

80 - 2x20 
=40 



 

 

ksIamdolhkaf.ka tall nÿ mekùu ksIamdolhdg 

msßjehla fõ' ta nj iemhqï iólrK u.ska my; 

f,i ±laúh yels h' 

 

Qs = 0 + 2 (p - t) 

Qs = 2 (p - 5) 

Qs = 2p - 10 

Qs = -10 + 2p 

 

kj iemhqï iólrKh   Qs = -10 + 2p 

 

noaog miq kj iu;=,s;h" 

 

Qd = Qs 

80 - 2p = - 10 + 2p 

90 = 4p 

22.50 = p 

 

P = 22.50, iemhqï iólrKhg wdfoaYfhka kj 

iu;=,s; m%udKh" 

 

Qs = 10 + 2 (22.50) 

Qs = 35 

 



 

 

noaog miq iu;=,s; ñ, = re' 22'50 

noaog miq iu;=,s; m%udKh = tall 35// 

 

ksIamdolhka u; tall nÿ mekùu ksid we;s jk 

wfkl=;a m%;súmdlo b,a,qï iemhqï iólrK u.ska 

oelaúh yels h' 

 

  



 

 

.ekqïlrejka u; tall nÿ mekùu 
 

.ekqïlrejka u; tall nÿ mekùu hkafkka woyia 

jkafka NdKavhla ñ,§ .kakd wjia:dfõ § tallhla 

u; ksYaÑ; remsh,a m%udKhla .ekqïlref.ka nÿ 

f,i wh lsÍuhs' 

 

ksoiqka (-  

úl=Kqï nÿ" mdßfNda.sl jeÜ nÿ 

 

fuys § NdKavhla ñ, § .kakd wjia:dfõ § wh 

lrk fyhska ffk;sl jYfhka noao uq¿ukskau 

f.jkq ,nkafka .ekqïlre h' 

 

ksoiqk (- 

fodvï f.ähla u; re' 10 l wf,ú noaola wh 

lrkq ,nhs kï fodvï ñ,§ .kakd iEu 

wjia:djl § u fodvï f.ählg re' 10 ne.ska 

noaola wdKavqjg f.úh hq;= h' 

 

  



 

 

.ekqïlrejka u; tall noaola mekjQ úg tu 

NdKavfha iemhqï jl%hg lsis÷ n,mEula we;s 

fkdfõ' 

 

tfy;a .ekqïlrejka u; tall nÿ mekjQ úg 

.ekqïlrejka f.úh hq;= ñ, by< hk neúka 

.ekqïlrejka ñ, § .;a tall i|yd noafoka miq 

f.ùug leu;s ñ, wvqfõ' fï ksid mej;s ñ, .Kka 

hgf;au noafoa m%udKfhka b,a¨ï jl%h jug ú;eka 

fõ' 

 

  



 

 

.ekqïlre u; tall noaola mek jQ miq 

iu;=,s;h fjkia jk wdldrh  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

by; rEm igykg wkqj .ekqïlre u; tall noao 

mekùug fmr iu;=,s;h E0 ,laIfhka ±lafõ' tys§ 

iu;=,s; ñ, P0 o iu;=,s; m%udKh Q0 o fõ' 

.ekqïlre u; tall noao mekùfuka miq kj 

iu;=,s;h E1 ,laIfhka ±lafõ' tys § iu;=,s; ñ, P1 

o iu;=,s; m%udKh Q1 o fõ' 

m%udKh ^ tall& 
0 

E1 

Q1 

S 

D 

E0 

Q0 Dt 

P1 

P0 

ñ,^re& 



 

 

 


